

抗战烽火中的华侨华人

不久前，香港理工大学赛马会综艺馆内，话剧《陕北公学》上演。聚光灯下，来自香港科技大学的本科生陈方芯深吸一口气，坚定地念出了最后一句台词：“陈日梅，党龄八十三年，享年一百零三岁，为抗战、为新中国建设奉献一切，终生无悔。”观众发出热烈掌声，她的心里也泛起阵阵涟漪——她所扮演的角色陈日梅，正是她的奶奶。

1938年，陈日梅从马来西亚奔赴延安，进入陕北公学校学习，后来又加入新四军参加抗日战争，用一生诠释了“身在海外、心系祖国”的信念。80余年后，她的孙女陈方芯以话剧的形式，追寻奶奶的抗战足迹。陈方芯说，奶奶归国抗战的故事，不仅是一段家族记忆，更是许多华侨青年以行动报国的缩影。作为后辈，要继承好祖辈的爱国精神，在新时代继续为祖国建设贡献力量。

“小我”也能担大义

彭训文 田雨轩

选择

“他们从南洋、欧美，甚至更远的地方奔赴延安，不是为了某一个人、某一个家庭，而是为了整个中华民族”

“到前线去、到后方去、到陕北去、到延安去！陕北公学，我们来了！”

不久前，这部由中国人民大学原创的话剧《陕北公学》首次赴香港演出。话剧以抗日战争全面爆发为背景，讲述陕北公学在民族危亡中诞生，并培养出“革命的先锋队”的故事。

陕北公学学员来自五湖四海，有来自四川革命世家的杨白冰，有突破敌人重重封锁来到延安的邓友梅，还有来自朝鲜、马来西亚等地的华侨华人。

短短一年多时间，陕北公学培养出6000余名抗战干部，他们“毕业即上前线”，毅然投身于抗日民族统一战线的伟大洪流。

马来西亚华侨、陕北公学华侨干训班学员陈日梅就是其中之一。在这部话剧中，陈日梅的扮演者十分特别——是她的孙女陈方芯。“能在话剧中饰演自己的奶奶，感觉非常奇妙，感觉像是和奶奶实现了又一次‘重逢’。”她说。

陈方芯介绍，奶奶在马来西亚出生、长大，从小活泼好动，游泳时能为躲父亲责骂在水里憋气好几分钟，这股俏皮劲儿贯穿了她的年少时光。

1937年，中国全面抗战爆发，马来西亚华侨抗日热情高涨，纷纷自发组织募捐钱财、抵制日货、宣传抗日。1938年，受斯诺《西行漫记》一书影响的陈日梅，瞒着家人，跨越山海回到祖国，奔赴延安参加抗战。

“奶奶和以她为代表的爱国华侨群体，他们的选择和行动，生动诠释了何为‘爱国一家’。”陈方芯说。

在话剧中，让陈方芯最难忘的是一名陕北公学学员牺牲后，大家对着党旗宣誓的一幕。

“在戏中，我们作为流动剧团的青年遭遇敌机轰炸，一名学员不顾安危，冲出去护住党旗，最后倒在血泊里。我们围在他的身边，齐声念出誓词时，心里格外触动。这不禁让我想起奶奶曾说过的话：‘战争年代，很多战友那么年轻就牺牲了，我们能活这么久，已经很知足了。’”陈方芯说，这场戏让她感觉不再只是“演历史”，而是真切感受到奶奶日常讲述的过往里，藏着多少像这名学员这样年轻的生命。

正因如此，她在演这场戏时，不需要刻意酝酿情绪，心里的敬意就自然流露出来。等到集体宣誓时，所有演员情不自禁地流下了眼泪。

“我所演绎的，不仅是我奶奶个人的选择，更是一代人的信仰与奔赴。他们从南洋、欧美，甚至更远的地方奔赴延安，不是为了某一个人、某一个家庭，而是为了整个中华民族。”陈方芯说。

近日，为期5天的“侨聚云南·同心圆梦”泰国、马来西亚华裔青年云南行活动收官。27位华裔青年在昆明分享此行所见所闻所感，表示将发挥“侨”力量，为云南企业“走出去”与海外企业“引进来”提供渠道和资源，为促进文化、商贸等交流合作积极发挥纽带作用。

活动期间，华裔青年在昆明市参观了西南联大博物馆、云南陆军讲武堂、西山片区侨光小学、南侨机工纪念碑；在玉溪市参观了澄江化石地世界自然遗产博物馆、马房村乡村示范村及相关企业；在楚雄彝族自治州参观了禄丰世界恐龙谷、楚雄州博物馆、中国彝医药博览馆等，感知蓬勃发展的云南经济、绚丽多彩的民族文化、和谐美好的生态环境等。

来自泰国的第三代华人谭雅鑫介绍，整个行程内容充实，让她深入了解云南的历史、文化及经济发展等，会向亲朋好友分享在云南的所见所闻所感。

（来源：中新网 作者黄兴鸿）



▲陈方芯与奶奶陈日梅（右）合影。

◀陈方芯（前左三）在话剧《陕北公学》中表演。受访者供图

坚持

“年少离家的她，面对生活习惯的变化和艰苦的环境时，一定也曾彷徨，但她最终选择坚持下去”

在陈方芯的记忆中，奶奶是一位做得一手美味饭菜、爱讲故事的慈祥老人。

全面抗战爆发后，成千上万的海外赤子或集资捐物支持国内抗战，或回国投身血与火的奋战。为培养更多的华侨干部，在海外开拓建立统一战线，彼时党中央在延安专门为华侨学员开设了陕北公学华侨干训班。

“奶奶在世时，常向我们提起她在陕北公学的日子，其中最令她自豪的便是曾亲耳聆听毛主席讲课。”陈方芯说，奶奶回忆，毛主席给华侨学员作了抗战形势的讲解，肯定了爱国华侨对抗战作出的贡献，勉励大家好好学习。奶奶说，当时的学习生活很艰苦，大家自己动手挖窑洞、建校舍，露天上课，河边洗漱，吃的是小米饭，用的是马粪纸，点的是麻油灯。但大家精神无比畅快，因为有了坚定的理想信念，公学里到处可以感受到朝气蓬勃、自强不息、艰苦奋斗的精神。

由于具备女高音的歌唱才华，陈日梅在校期间参加了歌咏队，经常带领战友们一起演唱《黄河大合唱》《延安颂》等歌曲，用歌声鼓舞士气。

从陕北公学华侨干训班毕业后，陈日梅参加了新四军，加入了战地服务团。皖南的冬天很冷，但她从不叫苦，穿着单薄的衣衫和草鞋训练、工作，手脚生满冻疮。期间，她既参加了大小战斗，又积极参与抗日救亡宣传活动，演唱的《延安颂》《黄河颂》《梅娘曲》等歌曲，深受部队和群众欢迎。

“大约在1940年前后，敌人抓捕新四军成员，奶奶也不幸被捕。当时敌人审问她们：‘你们到底是什么人？是不是新四军？’奶奶当时不到20岁，但内心非常坚定，已做好牺牲准备，宁愿付出生命也绝不投降，后来成功被党组织营救了出来。”陈方芯说。

“奶奶的革命经历对我的影响颇深。每当在生活中遇到困难无力克服时，我就会想起奶奶当年的处境。年少离家的她，面对生活习惯的变化和艰苦的环境时，一定也曾彷徨，但她最终选择坚持下去。”陈方芯说，“这种精神极大地鼓舞着我，我也希望将这份坚持传承下去。”

陈方芯能记事时，奶奶陈日梅和爷爷陈伊的自立作风，在她的心里留下了深刻的烙印。“奶奶年事已高、行动不便之后，仍一直惦记着交党费这件事。她总会提醒子女帮忙代缴，时不时问一句：‘我的党费交了没有？’这件事深深印在我们心里。”陈方芯说。

传承

“我更懂得要珍惜当下的生活，成为一个不忘本、敢担当的人，把奶奶的精神传承下去”

晚年的陈日梅喜好书法，曾在家中写下“华侨抗日”四个字，笔法苍劲有力。当年，她在《梅娘曲》中唱道：“我为你违背了爹娘，离开那遥远的南洋”。时光流转，80多年后，她的孙女在舞台上，用戏剧的方式延续着这份赤子之心。

在陈方芯看来，奶奶的故事是当时许多归国华侨青年的缩影。“在准备表演期间，我了解了许多华侨青年回国抗战的故事。比如奶奶在陕北公学的好友廖冰，她同样从马来西亚来到延安，后来成为一名新闻工作者。还有从朝鲜回国的作曲家郑律成，创作了许多耳熟能详的抗日歌曲。”陈方芯说，“这些华侨青年以不同的方式，为抗战贡献着自己的力量。他们虽身在海外，却始终将祖国的命运放在心头，永远铭记自己的‘根’在哪里，这是一种‘不忘本’的坚守。”

“通过扮演奶奶，我明白了英雄原来是在关键时刻选择挺身而出的普通人。”陈方芯说，为了塑造角色，她认真听家人讲述奶奶的过往。“爸爸给我看了奶奶的三本党费证，红色封皮上的党徽被磨得发亮；姑姑给我讲述奶奶在陕北公学的学习笔记，里面不仅有革命理论的摘抄，还有她自己写的‘要像梅花一样，凌霜斗雪’的感悟。这些细节，让奶奶年轻时的形象从‘故事里的人’变成了‘有血有肉的战士’。我更加明白了要珍惜当下的生活，成为一个不忘本、敢担当的人，把奶奶的精神传承下去。”

演出最后一幕结束，舞台灯光渐暗。看着台下众多的同龄人，陈方芯心中的责任感油然而生：“在这些观众中，有的可能第一次知道，在抗战史上，曾有这样一群华侨青年，为了心中信念，不畏艰难，九死未悔。”她希望通过演绎奶奶的故事，向观众传递两种精神。

一是“‘小我’也能担大义”。陈方芯说，奶奶不是天生的英雄，她回国时还是个孩子，也会怕黑，也会想家，被捕时也会紧张害怕，但她从不因“自己力量渺小”而退缩，而是秉持“哪怕做小事也坚持到底”的信念，在关键时刻挺身而出，为抗战作出自己的贡献。

二是“不忘来路，才能走好前路”。陈方芯说，奶奶虽在马来西亚出生，却始终铭记老一辈“永远不要忘本”的叮嘱。“祖国是侨胞最大的依靠。无论走多远，我们都不能丢了这份初心和根脉。”她说。



近日，潮汕英歌舞在海南三亚首秀，为市民游客献上了一场传统英歌舞与潮流元素结合的视听盛宴。图为市民、游客观看英歌舞。 黄文涛摄（人民视觉）

近日，为期5天的“侨聚云南·同心圆梦”泰国、马来西亚华裔青年云南行活动收官。27位华裔青年在昆明分享此行所见所闻所感，表示将发挥“侨”力量，为云南企业“走出去”与海外企业“引进来”提供渠道和资源，为促进文化、商贸等交流合作积极发挥纽带作用。

活动期间，华裔青年在昆明市参观了西南联大博物馆、云南陆军讲武堂、西山片区侨光小学、南侨机工纪念碑；在玉溪市参观了澄江化石地世界自然遗产博物馆、马房村乡村示范村及相关企业；在楚雄彝族自治州参观了禄丰世界恐龙谷、楚雄州博物馆、中国彝医药博览馆等，感知蓬勃发展的云南经济、绚丽多彩的民族文化、和谐美好的生态环境等。

（来源：中新网 作者黄兴鸿）

资金扶持、政策优惠、创业孵化、人才服务……近年来，中国对海外侨胞回国创业提供了多维度支持，越来越多海外侨胞回到中国投资兴业。近日在北京举行的2025首都侨智发展大会，汇聚了来自全球43个国家和地区的450余位侨界人士、创新创业者、专家学者及金融机构代表，充分展示了侨界创新创业者广泛参与中国科技创新事业的独特优势和潜力。

创新合作“实打实”

在生物技术与生物医药领域的路演活动现场，屏幕上滚动播放着临床试验数据和医学影像。美国北京联合会荣誉会长、美国蓝鼎科技有限公司总经理徐文联，向在场嘉宾展示公司的最新研究成果——一种能够自由穿透血脑屏障的抗肿瘤多激酶抑制剂。这款药物能用于预防和治疗脑部肿瘤，实现药物分子100%进入大脑靶向区域。

自2016年起，徐文联团队在没有先例可循的条件下，历经反复实验与临床验证，最终攻克了研发瓶颈，让免疫治疗患者迎来了更便捷、安全的用药选择。“我们的目标，是让科技创新转化为实实在在的社会福祉，让更多患者从中受益。”徐文联说。

“这几年，我们切身感受到中国创新药审批速度进一步加快，政策环境越来越开放。”徐文联表示，此次参加首都侨智大会，他参与了政策咨询、临床资源对接、投资意向洽谈，看到了更多合作的可能。“希望借助侨智发展大会的平台，整合更多科研与产业资源，让研发成果尽早惠及患者。”他说。

徐文联的感慨，是众多参会侨胞的一个共同感受。大会期间，17个侨界创新项目和12家重点海外社团、孵化器在大会主活动中签约，35个海内外项目路演顺利举行，8场产业对话吸引超千人次参加，充分展现出本次大会在链接全球侨智、促进务实合作方面的丰硕成果和广阔发展前景。创业者崔物格回忆项目落地过程时说，每一环节都感受到大会组委会和当地政府务实高效的支持：“这里良好的创新环境和完善的产业配套，让我们更加坚定了项目落地的决心。”

高效率的背后，是主办方提前完成的“精准匹配”功课。北京市侨联党组书记、副主席李登新表示，本届大会重点突出三个精准对接：一是产业链精准对接，促进海外高层次人才、优质企业与国内各方面科技创新主体共话前沿科技成果；二是“引进来”与“走出去”双向对接，广泛链接海外高薪人才与前沿项目；三是短期活动与长效服务对接，推动联络服务、侨资侨智对接等工作向平台化、常态化、机制化方向发展。

感受蓬勃创新活力

在具备智能机器人领域的路演现场，一座“可移动建筑”圈粉不少嘉宾。画面中，几组建筑模块按照设定程序缓缓展开、折叠、拼合，形态灵活、动作流畅。

负责人刘博凯博士介绍，他们研发的智能工业新建筑，融合人工智能与新材料技术，通过算法实现结构的自动展开与收拢，使建筑具备自我调节和智能响应的能力。“这一建筑可广泛应用于工业制造、应急安置等领域。”刘博凯说，“我们的目标是让建筑更灵动、更节能，也让材料研发更高效、更精准。”

在韩国和德国求学期间，刘博凯敏锐捕捉到人工智能在建筑材料领域的应用潜力。近年来，国家不断加大未来产业布局力度。“十五五”规划建议将“具备智能”列为未来产业之一，这让刘博凯更加坚定了在中国从事人工智能产业创业项目的心。

大会期间，刘博凯与来自新材料、智能制造等领域的专家学者深入交流，不少企业对AI建模方法表现出浓厚兴趣，纷纷伸出手合作“橄榄枝”。“从实验室到生产线，科技攻关最终要服务于社会发展。”刘博凯说，“首都侨智大会既是展示成果的舞台，也是一座沟通桥梁，让我们了解行业趋势、政策导向，更让科研与产业实现了真正的‘同频共振’。”

此次大会是侨商侨企深入了解北京产业布局和政策优势、寻找投资与发展新路径的好机会。百余名侨界嘉宾走进小米汽车工厂、机器人大世界等地，近距离感受当地完备的产业生态和蓬勃的创新活力。中国优越的创业创新环境、系统的政策体系和开放包容的氛围，让侨胞看到了投资兴业、共谋发展的广阔空间。

澳中科技创新联盟主席张栋峰是第三次参观机器人大世界，他坦言每次都能感受到新的变化：“我们正计划在澳大利亚建设机器人展示中心，已经与北京亦庄探讨合作模式。未来希望在亦庄设立联络处，共同推动中澳产业技术交流。”

“侨”见发展新机遇

“我们身处一个人才与创新成为进步核心驱动力的时代，深化国内外合作既是自然选择，更是必由之路。”诺贝尔物理学奖获得者、物理学家安德烈·海姆在视频致辞中表示，中国的开放活力、创新生态和人才政策，能够让项目活起来、落下来。期待大会成为建立更紧密、更务实伙伴关系的起点，携手推进科研、商业与成果产业化。

大会现场，各领域专家聚焦生物医药、人工智能、智慧城市、新能源汽车等领域，深入交流与探讨，探索科技创新与产业融合的新路径。中国工程院院士周济从人工物质、人工智能的双向融合谈起，畅想未来科技突破的蓝图；国际宇航科学院院士邓玉林以“AI+”为关键词，展示了多个人工智能赋能医疗健康的研究成果……

“侨助千企万品出海”行动正式启动，“京侨护航 全球侨梁”联盟正式成立，“一带一路”研究基地正式揭牌，共建“中国医疗设备展示中心”仪式举行……大会期间，一系列成果落地，体现了侨智资源的高效整合以及产业协同的紧密配合。

“侨智资源连接国内外多个前沿行业领域，通过深化交流合作，展现了中国科技创新注重开放合作的诚意。”欧盟中国（合作）中心主任刘雨雄说。

中国侨联党组书记、副主席高峰表示，中共二十届四中全会胜利召开，释放了坚持开放合作、互利共赢的强烈信号。广大侨胞积极回国投资兴业，有力推动了中国经济的腾飞与现代化进程。希望广大侨胞坚定发展信心，主动融入国家发展大局，推动中外在新兴科技领域的交流与联合攻关，在投身创新创业的浪潮中实现个人价值与民族复兴的“双向奔赴”。